

OFICINAS:
San Roque, 29, MAHON.

El Grano de Arena

ABONO:
Un mes. . . 6'25 ptas.

El que no está conmigo
está contra mi.

REVISTA CATOLICA

El que no recoge conmigo
desparrama.

San Lucas cap. XI vers. del 14 al 28

CONSAGRADA AL CORAZON DE JESUS

San Lucas cap. XI vers. 14 á 28

CON APROBACION DEL ORDINARIO

Núm. 31

SÁBADO 2 DE NOVIEMBRE DE 1895

AÑO I

—SUMARIO—

I. El Evangelio de la Dominica.—II. El Dia de Finados. por *Sixto*.—III. De Re Spirírita, por *Francisco*.—IV. La Semana.—V. Miscelánea.—VI. Sección oficial.—VII. Registro civil de Mahon.—VIII. Boletín religioso.

EL EVANGELIO DE LA DOMINICA

Tomado del evangelista S. Mateo, cap. XXII, vers. 15 al 21.

“En aquel tiempo los fariseos se fueron, y consultaron entre sí como sorprenderían á Jesus en lo que hablase. Y le envían sus discípulos juntamente con los herodianos, diciendo: Maestro, sabemos que eres veraz y que enseñas el camino de Dios en verdad, y que no te cuidas de cosa alguna porque no miras la persona de los hombres; dinos, pues, ¿que te parece, es lícito dar tributo al César, ó nó? Más Jesus, conociendo la malicia de ellos, dijo: ¿Porqué me tentais hipócritas? Mostradme la moneda del tributo. Y ellos le presentaron un denario. Y Jesus les dijo: ¿Cuya es esta figura é inscripcion? Dícenle: Del César. Entonces les dijo: Pues pagad al César lo que es del César y á Dios lo que es de Dios.,”

COMENTARIO

Los hipócritas son propiamente aquellos que para engañar al prójimo se muestran exteriormente santos y piadosos, en tanto que interiormente están llenos de malicia; los que tienen miel en la lengua y hiel en el corazón, y, cuando más descuidado se está, hacen como el escorpion una herida mortal. Estos hombres y mujeres, son hermanos del perverso Caín. Mucho más vale un enemigo declarado, contra el que no se toma precaucion alguna, que estos hombres falsos y disimulados que son malditos de Dios (1).

Dad á Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César, repetían los Apóstoles; y si proclamaban muy alto que es preciso obedecer á Dios antes que á los hombres, tambien es cierto que añadían: «que todo cristiano preste sumi-

(1) Malach, I, 14.

sion á los poderes superiores, porque no hay poder que no proceda de Dios. Aquel, pues, que se resiste á obedecerlos, resiste al poder establecido por Dios. Permaneced, pues, sometido no solamente por el sentimiento que inspira el temor, sino tambien por deber de conciencia.

EL DIA DE FINADOS

I.

Con la severa pompa de la tristeza, con los negros crespones de la muerte, con un lúgubre y peculiar canto, cuyos melancólicos ecos resuenan en el fondo de los corazones, conmemora hoy nuestra Madre la Iglesia Católica el dia de los difuntos.

Meditemos un momento siquiera en este dia tan propio de profundas meditaciones, de amargos recuerdos, y oremos por los que fueron.

No importa que el ateo materialismo crea que al chocar el hombre contra el sepulcro todo se ha acabado, negando en su loco desvario el espíritu; no importa que el moderno positivismo trate de organizar la sociedad como si más allá de la fría tumba no existiera otra vida; no importa finalmente que el espiritismo niegue el dogma del Purgatorio.

La inmortalidad del alma humana no solo es un dogma del Catolicismo, es también una creencia universal de todos los pueblos cultos y salvajes. Estos últimos no dejan de respetar á los muertos.

La terrible guadaña de la muerte no perdona á hombre alguno; lo mismo el príncipe que el vasallo, el nacido en dorada cuna que el de humilde choza, el sabio filósofo que el rústico patán, la hermosa y el galán, todos, sin excepcion alguna caen bajo su poder. Todos hemos de

morir; tal es el castigo que impusiera Jehová á nuestros primeros padres y á toda su descendencia, en los albores de la humanidad.

La filosofía de la muerte es la más alta filosofía, la más profunda y la más sentimental de todas las filosofías. Platon ha dicho que la mejor filosofía consistía en la meditacion de la muerte. Acuérdate de las postrimerías, dice el Espíritu Santo, y no pecarás.

II.

¡Silencio! ¡Silencio! La tarde es fría, y sombría cual la mente de un malvado, las amarillentas hojas de los árboles caen arrastradas por el duro embate del glacial viento de otoño, y el sol á través de las densas nubes deja ver sus últimos reflejos sobre las centenarias tapias del cementerio...

Háse operado un repentino cambio en el corazón de la humanidad; la alegría se ha trocado en llanto, la calma ha reemplazado al bullicio, y á los saraos las preces de la Iglesia. ¿Por qué? ¿A qué viene esta mudanza? ¿No lo adivináis? ¡Ah! Venid conmigo; trasladémonos al Camposanto, á ese lugar de oracion, de recogimiento, y en el cual se representan las escenas más trágicas del mundo...

«No me digais, dice un escritor, que está mudo y silencioso el solitario Camposanto, y que solo turba su melancólica soledad, el crujir de la yerba que huellan nuestros piés, ó el rumor de las hojas secas que arremolina la fría brisa de Noviembre. Otras voces se oyen aquí, otros acentos hieren el alma; solo que no los percibe como á los demás el corporal sentido, pero en cambio resuenan hondo, muy hondo en el corazón.»

Sí; estas generaciones cuyos cuerpos duermen el sueño de la muerte, manifiestan con gran elocuencia la verdad de aquella sentencia de Salomon: *Vanidad de vanidades y todo vanidad*. ¿En qué han parado el poder, el saber, las riquezas, la hermosura y la ambicion nunca satisfecha? ¿Qué son aquellos á cuya voz temblaba el Universo? ¿Los honores en qué han vuelto? Polvo, sombra, nada.

Abrid el soberbio panteon del poderoso. ¿Os horroriza? Ah! No hallais más que podredumbre.

Penetrad en la fosa en donde reposan los restos del humilde. ¡Polvo, nada!... Es que la muerte lo iguala todo.

III.

¿Oís, oís el eco misterioso de la funeral campana? ¡Qué tristes son sus tañidos! ¡Con qué agudeza repercuten en nuestro corazón, amargado por luctuosos recuerdos!

Escuchemos sus vibraciones. Cristianos, nos dice, venid al templo, á orar por los que fueron; hijos, venid á rogar por vuestros padres, para que vuestros hijos oren tambien por vosotros mañana, esposos orad por vuestras esposas á quienes tanto amabais, venid todos y derramad una lágrima envuelta en el aroma de la oracion por los que un dia habitaban este mundo.

Pero tened entendido, que la Iglesia no llama á esos que sólo ven llegar este día para disfrutar de los inhumanos y sacrílegos espectáculos con que se menosprecian los sepulcros y se profanan los altares; que si van al templo es por seguir una costumbre, pero no por obedecer á un sentimiento; á esos que se hacen sordos á los clamores de sus deudos que desde el fondo de sus padecimientos gritan «*Apiadâos de mí*» (Job, XIX, 21), á esos la Iglesia no los convida.

La Iglesia llama á los que tienen Fé, á los que acuden al templo en busca de sufragios, á los que rodean el altar asociándose al Sacrificio, á los que viven segun las doctrinas de Jesucristo. Atrás los profanadores, atrás los hipócritas, habeis equivocado la senda, porque aquí no os invitan.

IV.

Han pasado algunas horas. Ya no se oyen aquellos tristes sonos de la campana. Ya han pasado ante nuestra imaginacion las ideas más téticas que encierra la consideracion de la muerte. Las lápidas y epitafios de las sepulturas ya nos han dicho que de la cuna al sepulcro hay solo un paso. La humanidad ha vuelto al bullicio que había suspendido para fijarse un momento en el dia que nos recuerda lo efímero de nuestra vida, lo deleznable de nuestra existencia.....

Este dia ha terminado. ¡Ah! el dia de los muertos ha pasado como pasa todo lo de este

mezquino mundo. ¡También nosotros pasaremos, y cada nuevo día será un paso más que nos acerque á la eternidad!

SIXTO.

DE RE SPÍRITA

PARTE PRÁCTICA

Scuto circumdabit te veritas ejus: non timebis á timore nocturno,..... á negotio perambulante in tenebris: ab incur-su, et dæmonio meridiano. (P 5 al. XC, 5 y 6.)

Su verdad te cercará como escudo: no temerás terrores nocturnos..... no al enemigo que anda entre tinieblas, ni los asaltos del demonio que anda en medio del día.

I.

Preparativos de un viaje á los infiernos.—Virgilio guía y Virgilio Maron.—Evocacion.—Anacreóntica de ultratumba.—Transmigracion fraternal.—El rey Palomo.—Pepita ¡comprende á Dios!—El Guía y el espíritu instructor.—Las Romas del Guía.—La fé espiritista y Pepita profetiza.—Las ideas erróneas de las Hermanas de la Caridad.—Besos á la Nena.—Tapabocas á los *nenos*.

Armado con *el escudo de la verdad* de Dios; en El solo confiando y de El esperándolo todo, y nada de los recursos de mi flaca naturaleza; hecha la señal de la Cruz, como buen cristiano; dispuesto me hallo, sin osadía, pero sin pestañear, para aguantarles la mirada y el entrecejo á Luzbel, padre del Espiritismo, y á todos los espíritus de su ralea:

E imítenme en ésto los que quieran seguirme á leer estas páginas; esto es, ármense del *escudo de verdad*; porque adviértase que ahora no vamos á bodas, á *polares del sitial*, ni á *vizcondes prismáticos*; sino á pasar el *túnel* de los médiums, á ver el baile de las mesas y á tener dares y tomares con vestíglos, espectros, espíritus burlones y demonios fritos, en comparacion de los cuales el *cafre* de marras y hasta los *ilustres sabios* de el *Liberal* son personas apreciables. Y aun ello fueran flores de cantueso y miel sobre hojuelas, (como diría Sancho) sino tuviéramos que entender con espíritus sublimes, pacíficos, luminosos y místicos, que llamándose cristianos, juntamente con un chaparron de oraciones y alabanzas á Cristo dirigidas, niegan su Divinidad y su Obra: la Redencion.

Hemos examinado los fundamentos sin funda-

mento del Espiritismo: pretende pasar plaza de religion y ha resultado ser una heregía blasfema, con caracteres satánicos.

Pero, otro sí, se alaba de ser *ciencia positiva* y *experimental*. Esto no quiero negarlo *a priori*... sino que vamos á verlo. Aunque eso de *ciencia positiva*, huele á cualquier cosa, menos á ciencia: ¡como que hubiese *ciencia negativa*!... Pero, *a priori*, quiero consignar que aunque el Espiritismo resulte ser tal ciencia, que lo dudo, no puede por ello aspirar al rango de religion... porque hemos visto que no lo es.

Con que, señores del Espirismo; ya que tanto nos *charangueais* los oídos con la música ó murga de los *hechos* y de las *pruebas*, en busca de éstas y de aquellas vamos. Sepamos á que grupo de las ciencias pertenece la *Filosofía Espirita*.

Esta parte de nuestro estudio tiene si no todos, muchos de los caracteres de una bajada á los infiernos. Y para que sea mayor la semejanza, nosotros, como el Dante y punto menos que el pío Eneas, contamos con un guía inmejorable; el mismo que ellos tuvieron, ó un su homónimo: *Virgilio*. Comprenderéis que no es Publio Virgilio Maron el mantuano, porque murió hace la friolera de 1900 años. ¿Será su espíritu transmigrado y reincarnado en un cuerpo humano, á *manera de vestido* segun el último figurín, el que nos sirve de guía?... Seguramente no; aunque *Virgilio* crea que sí. Y si esto hubiere, tendré el gusto de sacarle de su error.

Protesto de que, á pesar de la gritería de la Secta, muy á disgusto mío me pongo á estudiar la *práctica espiritística*; que callaré los *hechos* más ridículos y que más se prestan á la sátira, porque no quiero herir susceptibilidades. Tanto más cuanto que yo creo que combatir con el ridículo el espiritismo es pretender ahogar los peces en el mar. Item, protesto de que procuraré guardar á *Virgilio* todas las consideraciones á un caballero debidas, sin abdicar yo, sin embargo, de ninguno de los fueros de la experimentacion científica que, en la investigacion é interpretacion de los *fenómenos*, asisten al hombre imparcial ante el sectario espiritista.

Porque *Virgilio* es espiritista *usque ad medu-*

llam. Así se explica, que de otro modo no, que *viera* lo que escribió en un libro intitulado ¡MISTERIOS DEL ALMA!

Y, ¡qué anomalías, señores! venirse con esto el buen *Virgilio*, cuando la ciencia afirma que no hay misterios, y cuando el cogollo de los *científicos* (pasadme el sustantivo) dice que no hay alma... Y cuando *la Polar* (ó el mismo *Virgilio* tal vez) nos contó que «la terrible palabra *misterio*» comete... todas aquellas tropelías de que dí á ustedes cuenta.

Pero... hemos llegado al gabinete experimental.

Silencio, que *Virgilio* está invocando y evocando el espíritu de su esposa difunta, que debe *acercar el camino* por el *túnel de una médium* ó sibila que parece hipnotizada... y bastante guapa.

Dii, quibus imperium est animarum, umbraeque silentes; Et Chaos, et Phlegeton... (1)

¡Oh Dióses, cuyo es el imperio de las almas! oh sombras silenciosas! oh Caos y Flegeton...!

Pero no; nuestro *Virgilio* es otro *Virgilio*; no es el de la Eneida. Oidle, y comparad: (2)

—¡Estrella rutilante fija en el cielo de mis deseos! (—¿Conocen ustedes ese cielo? ¡Ca! si debe de ser un cielo particular, especial y reservado—) sin tí las tinieblas más densas me rodean... y mi alma sumida en la más siniestra y negra obscuridad...

¡Pértiga! qué negro y obscuro y siniestro está todo esto! A su lado parece día claro la noche interminable que reina en aquel antro que nos describe *Virgilio Maron*, cuando dice que Eneas y la Sibila

ibant obscuri sola sub nocte per umbras
(Caminaban á obscuras entre las sombras de aquella noche única, continúa, esto es, que nunca la ha interrumpido la luz del día...)

Pero dejemos á aquel *Virgilio* y oigamos al *Virgilio* este:

mi alma sumida en la más negra y siniestra obscuridad, *temió* que para siempre morían tus encantos. Más no es así: (—es decir: *más*

(1) *Virg.* *ÆNEID.* lib. VI.

(2) Estas *comunicaciones* están copiadas literalmente del libro «¡MISTERIOS DEL ALMA! comunicaciones de ultra-tumba á un creyente de la Doctrina Espírita, por *Virgilio*»... Dedicadas á su hija ¡Pobre angelito!

no temió que...—) tu imágen siempre viva en mí, sublima mas... (—ma...mas—) un amor que nacido al calor de misteriosa é intensa simpatía crece eternamente en mí (—¿eternamente... qué?—) hasta llegar (—¿eternamente... *hasta?* eternidad con término?...—) á los purísimos arrobamientos que solo experimentan las almas sublimes como la tuya. (—Y como la tuya, *Virgilio*, no seas modesto, sublimado sublime.—)

—Gracias por tanto amor.

¿Qué?... ¡Desencanto como el mio! Cuando yo esperaba escuchar el *Deus ecce Deus...* de la Sibila,—¡el Espíritu; he ahí al Espíritu!...—la *medium* se descuelga con una vulgaridad, que cuelga á la difunta invocada. ¡Como ha de ser! Nunca creí que una invocacion al símil pudiera develar á ningun *espíritu sublime*. Pero *Virgilio* tiene la palabra... y á Pepita.

«—¡Pepita!... ¿Me amas todavía?

—¡No amarte yo!... ¡¡hasta siempre!! (?)

Paco, nos comunicaremos con frecuencia...

Adios... serénate y un beso á nuestra hija.»

¡Bah! Respetemos ese martelo de ultra-tumba ó de ultra-túnel. Solo hemos sacado en limpio que *Virgilio* es Paco; que no se parece en nada á *Virgilio* auténtico; que no es poeta, y que ha demostrado ignorar que *hasta siempre* y *eternamente, hasta...* son un par de *hastas embo-ladas* con sendos adverbios imposibles... Y muy disparatados.

Pero callo, porque Pepita, como las cómicas, se vá y vuelve.

«—Pepita... ¿será que he de ser tan dichoso que Dios me llame á tu lado?

—No sé porque lo siento así, pero no sabría decir la razon, casi me lo dicen (—¿quiénes?—) y es un convencimiento que la calma y la conformidad sin dejar de amarme, (!) se establecerá (—vizcaina debió de ser la Pepita—) en tu alma nacida para cernerse por encima de las escorias.»

...¿*Hasta siempre*, eh? Enterados.

«—Tú sola, Pepita del alma, podías explicarme...

Podía... pero no pudo hacer que la entendiéramos. Vale que no falta quién la haya entendido. *Virgilio alias Paco* se da por enterado. Y no es extraño; porque, como el rey Palomo, parece que Paco se lo pregunta y Paco se lo responde.

¡No está mala pécora la médium esa!...

«—Dime, Pepita, ¿encontraste al niño fruto de nuestro amor?

—¡Ay! no; no está conmigo. Está contigo.

—De modo que la Nena es la reencarnación deseada de mi corazón. ¡Sublimes misterios!»

Ya lo oyen ustedes; *spiritus dixit*, el espíritu lo asegura: Nena está animada por el alma de su difunto hermanito. ¡Sublimes tonterías!

De suerte que las almas de los espiritistas son almas de alquiler.

Y añade Pepita:

«—Cuando se ama á Dios y se le comprende...»

¡Hola!... A Dios no se le comprende, porque es infinito, de modo que hay espíritus sublimados tan ignorantes, como los sabios *estudiantes en ciencia* supraterrrestres. Y sueltan idénticas *payasadas*... y blasfemias.

«—¡Oh! mi adorada Pepita, cuanto te amo!

¡Vuelta al mismo tema... y á la misma *tema*!... Pero *Virgilio* de mi alma ¿trata V. de poner en ridículo á la pobre difunta? ¡Más respeto á las *sombras* venerandas!...

Pero ¡atención! que cambia la escena. Sin mostrar pizca de educación, cabe el coloquio conyugal, se presenta un nuevo espíritu, con franqueza perfectamente espiritista. Y dícele Paco:

«—¿Quién guía, quién nos pone á cubierta además de nuestra fé sincera?

(Y sin miel.) Y responde el intruso:

«—Guía con espíritu de propaganda un espíritu superior, pero cada uno de los que asisten tiene su espíritu instructor; (—ó *estrella polar*—) los médiums tienen uno mismo, y el de vos (—¿el médium de vos...?—) es la misma Pepita,

(Firmado) *El Guía*.»

Cualquiera lo entiende. Y á ese Guía ¿quién le guía? Quiénes legalizan su firma y lo que afirma? Para ello, cuando menos, serán precisos dos notarios espíritus. Y dice Paco:

«—Responded á mí mente.»

La mente de los espiritistas es una pregunta: bueno es saberlo.

Oid la respuesta:

«—El Evangelio no es Roma; Roma es la

antítesis del Evangelio, y ya en la conciencia universal (—¿quién es ella?—) resalta la diferencia.

(Firmado) *El Guía*.

¿Se refiere V., señor Guía, á la Roma masónica y sectaria de Garibaldi, Humberto, Crispi y Lemmi...? Pues muy bien hablado. ¿Quiere V. decir que el Catolicismo es la antítesis del Evangelio? Pues dice V. una de las mentiras más viejas y de más bulto. ¡Y cuidado que las hay tamañas!... Si usted no es el mismísimo demonio, Arrio, Focio, Lutero, y la de Bora inclusive, le ganaron á V. por la mano, ó por la *antítesis* y por la conciencia universal.—Y pregunta Virgilio á su adorada Pepita:

«—¿El Catolicismo es el Cristianismo?

No, no, no.»

Pues sí, sí, sí, sí, sí, sí. Y añade Pepita, en raptó profético:

«La fé ardiente y sincera vendrá á sustituir á la duda; pero no esa fé que se obtiene desconociéndolo todo y que se alberga entre la ignorancia, (—¿la conocen ustedes?...—) no; la fé que se levanta sobre el íntimo convencimiento de la verdad (—y lo que tase un sastre...—) y no aquella que estriba en la palabra del sacerdote...» (—sino la que hace incapie en la cháchara de un espectro...—)

Oiga V., Pepita sublime: comprendo que V. embozadamente apunta á la Fé Católica, y extraño: 1.º Que un espíritu instructor y sublimado no sea más explícito, franco y terminante en sus palabras; 2.º que se entretenga en discursos hermafroditas é hipócritas; 3.º que sea tan ignorante; pues no es cierto que la Fé Católica *estribe en la palabra del sacerdote*; sino que descansa en la de Aquel que, al fundar la Iglesia, dijo que las puertas ó los poderes del infierno no prevalecerían contra ella. (1).

(1) A propósito; Cristo, con estas palabras: «Tú eres Pedro y sobre esta piedra edificaré mi Iglesia y las puertas del infierno no prevalecerán contra ella», explica claramente el establecimiento de la Iglesia, su indestructibilidad y la institución de su Cabeza visible, el Papa. Sin embargo, esa institución fué impugnada en el Concilio del Vaticano por el Sr. Obispo Strossmayer. En su discurso, publicado recientemente por una biblioteca espiritista madrileña y recomendado y repartido por el centro espiritista menorquín, el argumento Aquiles que, para negar la autoridad del Papa, emplea Strossmayer, es de este tenor:

La autoridad del Papa sería indiscutible si Cristo hubiese fundado su Iglesia sobre Pedro; pero Cristo la fundó no so-

¡Vaya con la comunicacion ésta! ¿O se figuran ustedes que al disfrutar la nómina de Guía ó de espíritu instructor ó de *estudiante en ciencia*, ya se tiene patente y privilegio especial para blasfemar *ex umbra mortis*?... ¡Pues hombres, digo, espectros!...

Y la misma Pepita acaba de mostrar su interior, es decir, las pepitas del perispíritu, al hablar de las Hermanas de la Caridad; de las cuales dice:

«Piadosas y buenas almas imbuidas en erróneas ideas. (—¡La Caridad es una idea errónea imbuida!...—) Pura es su fé; pero afeado el objeto divino hácia el cual se dirigen, por la sombra de errores dolorosos.»

Aténme por el rabo estas moscas y aquellas *ideas imbuidas*: «su fé es pura; el objeto de su fé, divino; (¡cómo que es el mismo Dios!) pero ¡está afeado por la sombra de errores»...!

¡No estás tú mala sombra! Tú sí que estás afeada y sublimada en la copela de... De Pero Botero, iba á decir; porque únicamente la mesnada de éste puede permitirse hablar de las Hermanas de la Caridad, como lo ha hecho Pepita.

—¡Oh Pepita!... nuestro amor vive y es inestinguible!

—Sí, sí; siempre, siempre soy tu ángel, adios Paco, besa á la niña.»

A los piés de V., Pepita; beso á V. la mano, señor Guía...

Hasta otra, compañero *Virgilio*... ó *hasta siempre*, si usted quiere. Por ahora la *ciencia experimental* no se vé, y la *religion* espírita tampoco asoma.

Pero la heregía y la... tontería han enseñado bre Pedro, (*super Petrum*), sino sobre la piedra (*super petram*) de su fé.

Esta argumentacion es tan pueril que no resiste el más ligero exámen. Por de pronto admitamos que *la autoridad del Papa sería indiscutible si etc...* Y añado yo: 1.º Si sobre la fé de Pedro Cristo fundó su Iglesia, la fundó sobre Pedro; porque la fé de Pedro y Pedro Apóstol de la fé estaban representados por un solo y mismo individuo. Ninguna inteligencia sana podrá creer que la Iglesia, al ser fundada sobre Pedro, lo fuese sobre las manos ó los hombros de Pedro, sino sobre su fé; su confesion, que acababa de hacer. Luego que el Papa es de institucion divina, es indiscutible. 2.º Con su juego de palabras: «Cristo fundó su Iglesia *super petram* (sobre la piedra) y no *super Petrum* (sobre Pedro), Strossmayer demuestra que sufrió un grave descuido. Cristo, como el pueblo hebreo su contemporáneo, hablaba el siríaco. Pues bien, en ese idioma una misma palabra, (*Cé-*

la oreja, y aun toda la cornamenta. Y resulta claro:

1.º Que lo que ha dicho (ó ha escrito) la médium con la firma de *Pepita*, no puede ser dicho ni escrito por la esposa difunta de *Virgilio*. No quiero ultrajarla hasta atribuirle un lenguaje tan... espiritista; y, además, porque las embozadas y malévolas alusiones al Catolicismo, solo se comprende que las diga una persona mal educada y muy ignorante.

2.º No pueden ser espíritus buenos los que acaban de hablar; porque los espíritus buenos no se prestan á servir de pasa-tiempo, ó de pierde-tiempo; los espíritus buenos no dicen heregías; los espíritus buenos no mienten.

3.º Me resisto á creer que en esta sesion haya intervenido espíritu de ninguna especie; pues los espíritus infernales no se avendrían á perder el tiempo para venir á soltar tan insípidas *comunicaciones*.

4.º Estoy convencido de que la *médium*, más ó menos adormecida ó desvelada, ha pagado todo el gasto... y ha pelado la *pava*. Es decir, que he asistido á un caso de *mistificacion medianímica*. (2)

5.º Virgilio Paco tiene tanto del autor de la Eneida, como yo de budista; ó la ley espírita del *progreso de los espíritus* es otra filfa. Basta tener dos adarmes de rudimentos de Literatura y conocer un poco al Mantuano, para no confundir su estilo sublime, la su naturalidad y propiedad en la diction, con el estilo de ¡MISTERIOS...!, amanerado, ampuloso y ripioso, sin color, olor ni sabor; pero con *hastas*.

6.º Creo que *la fé de Virgilio* es, como él *fas*,) sirve para expresar el nombre propio *Petrus* (Pedro), y el apelativo *petra* (la piedra). De arte que Cristo mudó el nombre de Simon en *Céfas*, esto és *roca*, *piedra*, y sobre esta *piedra* edificó su Iglesia. En francés la palabra *Pierre* significa Pedro y piedra, pero tiene distinto género segun su significacion. En siríaco no sucede esto: *Céfas* no cambia de género, así signifique nombre propio, ó apelativo; de modo que es natural y nada equívoca la alusion que hizo Jesus á la Iglesia y al Papa.

(2) Mistificacion que es preciso admitir, aunque no conste en la clasificacion oficial de Allan Kardec. Sim embargo este confiesa que «nada tendría de extraño que se quisieran explotar á los espíritus; falta saber como lo tomarían ellos...»—Pues ¿como han de tomarlo...? Pacientemente; que donde las dan las toman, aunque se sean espíritus.

dice, *sincera*: no cree engañar, propagando el espiritismo; ni cree ser engañado por los *espiritus sublimes*... é inéditos... ¡Cuánto creen, los que no creen!

Y... hasta la otra sesión, que debe ser científico-filosófica.

FRANCISCO.

24 Septiembre, 1895.

LA SEMANA

La Conmemoración de los fieles difuntos se ha celebrado en las parroquias y demás iglesias de esta localidad con la severa magnificencia de siempre, habiendo sido la concurrencia á los Divinos Oficios numerosa.

Nunca como en el Día de Difuntos, en que la Iglesia celebra aquellos Oficios, se echa mejor de ver la sublimidad verdaderamente divina de nuestra Religión sacrosanta: ella, por medio de la fé, une el tiempo con la eternidad; y más fuerte que el morir junta con dulce tasada de amor las almas de los que fueron con las almas de los que son: puesto que las oraciones de los vivos, traspasan en alas de la fé, los desierto del sepulcro, y llegan hasta las cárceles del Purgatorio, y alivian las terribles penas de los que en él sufren, hasta librarles por completo de sus pecados.

Roguemos, pues, por aquellas benditas almas amigas de Dios, pero que algo tienen aun que purgar; puesto que *santo y saludable pensamiento es rogar al Señor por los nuestros, para que sean libres de sus pecados.*

A las 8 de la mañana del lunes 28 de los corrientes se unieron en indisoluble lazo, en la parroquial iglesia de Sta. Maria, nuestro apreciable amigo D. Pedro Orfila y Pons, Notario de esta ciudad y la bella y elegante señorita doña Francisca Martorell y Escudero.

La sagrada ceremonia fué bendecida por el Rdo. D. Francisco Sancho, Pbro., Beneficiado de dicha iglesia, y asistieron como testigos don Leopoldo Puerta Pelaez, Registrador de la Propiedad, D. Francisco Andreu y Pons, Subdelegado del Colegio Notarial, D. Antonio Pons y Orfila, propietario, y D. Juan F. Taltavull y Galens, Cónsul de Rusia.

Numerosa concurrencia de curiosos acudió á presenciar dicho acto no dejando de contribuir grandemente lo apacible del día y la brillantez de un cielo sereno como trégua pasajera en estos días de lluvia.

Deseamos á los nuevos esposos que jamás vean empañada su felicidad y que el Ser Supremo les colme de toda suerte de venturas.

Ayer pasó á mejor vida en San Luís, el vecino de aquel pueblo don Antonio Cardona de cuya enfermedad ya tienen noticia nuestros lectores. Dios haya acogido el alma del finado.

Leemos en nuestro colega de Ciudadela «El Noticiero»:

«Segun nuestras noticias el excelentísimo señor Ministro de Fomento accediendo á las instancias de nuestro celoso Alcalde señor de Despujols concederá á esta ciudad una coleccion de libros para la Biblioteca Municipal y la instalacion de un Museo Municipal.»

Hemos recibido un estenso remitido de nuestro corresponsal en San Luis que no publicamos por falta de tiempo.

La Corte Angélica de San Luis Gonzaga mañana á las tres de la tarde tendrá la acostumbrada Junta mensual en vez de comunión que anunciamos en la sección correspondiente.

MISCELÁNEA

CHARADA · PREGUNTA

- ¿Que *todo* piensas seguir Manolito?
- La de *todo, todo.*
- ¿Quieres ser actor?
- Si porque es la *todo* menos 1.^a y 3.^a y se hace á la *todo.*

C. P ARPAL MARQUÉS.

SOLUCIONES

A la Charada del núm. 30: CA-MI-SA.
Adivinaron: Faustino y un Suscriptor.

SECCION OFICIAL

Gaceta de Madrid

Día 23.—R. O. aclarando algunos extremos del Reglamento provisional de la contribucion sobre edificios y solares.

Día 27.—R. O. declarando limpias las procedencias de Constantinopla (Turquía Europea).

—Circular disponiendo que los mozos sujetos á observacion médica la sufran en los Hospita-

les militares, con arreglo al artículo 40 del reglamento de exenciones.

Boletín Oficial de la Provincia

Día 24.—Por el Gobierno civil se convoca á la Diputación provincial para inaugurar las sesiones ordinarias el 2 de Noviembre.

—Circular mandando que los reelutas cuyo destino es Filipinas y Puerto Rico deben concentrarse en la zona de reclutamiento el día 26.

—Otra sobre observancia de la ley de caza.

Día 26.—Circular del Gobierno civil, recomendando la persecución y denuncia de los intrusos en medicina, farmacia y veterinaria.

REGISTRO CIVIL DE MAHON

Inscripciones durante esta semana:

Días	Varones	NACIMIENTOS		
		Hembras	Legítimos	Ilegítimos
26	1	»	1	»
28	»	1	1	»
30	1	»	1	»
31	»	1	1	»

MATRIMONIOS

Parroquia de Sta. María, 1.—Id. del Carmen, 1.

DEFUNCIÓNES

Día 28.—Juana Ibañez Gracia, 62 años, soltera, Hospital Civil.

Día 29.—Antonio Orfila Seguí, 50 años, casado, Plaza del Claustro.

Día 30.—Benito Cardona y Sintés, 36 años, soltero, caserío Binifadet.—Benito Pons y Goñalons, 34 años, casado, predio Musupta de la Atalaya.

Día 1.º.—Antonio Cardona y Tudurí, 61 años, casado, San Luis, calle de San Luis 75.—Francisca Moll y Miguel, 9 meses, San Pablo 7.

BOLETÍN RELIGIOSO

Santos de la semana

Domingo XXII después de Pentecostés, 3 de Noviembre.—Los innumerables mártires de Zaragoza y Stos. Restituto y Valentín Pbro.

Lunes 4.—S. Carlos Borromeo arzobispo confesor y Sta. Modesta vírgen.

Martes 5.—S. Zacarías profeta y Sta. Isabel, padres del Bautista.

Miércoles 6.—S. Leonardo abad confesor y S. Severo obispo.

Jués 7.—Stos. Rufo y Florencio obispos y confesores y Ernesto.

Viernes 8.—Los Cuatro Santos mártires coronados Severo, Severiano, Carpóforo y Victorino

Sábado 9.—Stos. Teodoro y Alejandro, mártires.

CULTOS

Domingo.—En las parroquias de esta localidad á las 10 Misa mayor con plática sobre el Evangelio; y por la tarde á las 3 Vísperas y Santo Rosario. En Sta. María la procesion del Sto. Rosario se verificará por el interior del templo por ser primer domingo de mes. Acto seguido se dará principio al piadoso Novenario que todos los años se dedica al eterno descanso de las benditas Almas del Purgatorio.

En las otras parroquias y en las Concepcionistas se practicará igualmente la novena de las Almas.

Lunes y demás días laborables, dichas parroquias al anochecer continuarán el citado Novenario.

PARROQUIA DE SAN LUIS

Domingo.—A las 5 y media Misa meditada. A las 8 Misa de Comunión mensual para el Apostolado, Hijas de María y Cofrades del Sto. Rosario. Se suplica á los sócios del Apostolado se dignen ofrecer la Comunión por el alma del sócio difunto D. Antonio Cardona. A las 9 y media Misa mayor con explicación del Sto. Evangelio. Por la tarde á las 3 se continuará el Novenario de las Almas. Todos los días á las 6 Misa de Comunión en la propia capilla y por la noche los cultos acostumbrados, terminando con solemne Responso.

Miércoles —Por la noche habrá sermón á cargo del Rdo. Sr. Cura-ecónomo.

Además los días laborables de 11 á 12 enseñanza de Doctrina Cristiana para los niños de uno y otro sexo.

PARROQUIA DE SAN CLEMENTE

Domingo —A las 9 Misa mayor con sermón de Animas á cargo del Rdo. Sr. Cura-ecónomo. Por la tarde á las 3 Oficio solemne de Difuntos y al toque de oraciones, mes de Almas, continuando todos los días á la misma hora.

VILLA CÁRLOS

El lunes próximo en la iglesia de las Hermanas Carmelitas se dará principio á las cuatro de la tarde al Novenario de Animas; y el martes á las siete se celebrará una misa rezada en sufragio de los difuntos de las familias que con sus limosnas contribuyen á la mensualidad del sacerdote de dicha iglesia.

Catequística

Todos los domingos, de dos á tres de la tarde, habrá enseñanza de la Doctrina Cristiana para los niños en las tres Iglesias parroquiales de esta ciudad, y para las niñas, á las tres de la tarde, en las Iglesias de la Concepción, Santa Eulalia y San Antonio.

Corte Angélica de S. Luis Gonzaga

Mañana en la iglesia de la Concepción los jóvenes congregantes recibirán la acostumbrada Comunión en la Misa.



D. ANTONIO CARDONA Y TUDURÍ
FALLECIÓ

ayer á la edad de 61 años
después de recibidos los Santos Sacramentos

Q. E. P. D.

Sus afligidos esposa, hijos, hija política, hermanos y demás familia, al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan encomienden á Dios el alma del finado.

La conducción del cadáver al Cementerio ha tenido lugar á las once de esta mañana.

San Luis 2 Noviembre de 1895.